

EL DIARIO MURCIANO

UNA PESETA AL MES.

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCIÓN: BALSAS, 1.

SEGUNDA EDICION DEL SABADO

ESTA ES LA VERDAD

Fijos bien y os evitaremos molestias y gastos, porque el CARBON MERCEDÉS, es muy recomendable á las familias.

Así es, que á todos los carboneros, pedid siempre mitad vegetal y mitad Mercedes, y hallareis, á mas de la economía indicada, mucha curiosidad.

La Fábrica de este carbon está situada junto á la iglesia de la Merced.

SUAVER CUAJANO DENTISTA

Conde del Valle, 16 (antes Frenoria)

En este acreditado gabinete se construyen dentaduras y aparatos por todos los sistemas hasta hoy conocidos. Se curan todas las enfermedades de la boca. Las extracciones de muelas y demás operaciones se hacen SIN DOLOR.

AL DIA

NUEVO MATADERO

Decía días pasados nuestro querido compañero en la prensa Martínez Tornel:

«Toda Murcia está llena de que el nuevo matadero se piensa construir en el perímetro que ocupa el teatro Circo-Villar.»

Nosotros, asiduos lectores del «Diario de Murcia» nos hicimos cargo de lo expuesto, y no extrañamos que autorizada por su firma, lanzara tal versión á la publicidad, porque también lo habíamos oído decir, por más que no le dimos entero crédito.

Sin embargo, si hemos de ser verídicos, habremos de confesar que si no persuadidos, pues para estarlo necesitamos ver como ahora tangibles los hechos, no nos atrevimos á desmentirlo por si resultaba cierto como se nos afirmó, á raíz de lo expuesto por nuestro amigo D. José.

Nunca tenemos costumbre de negar nada cuando es hacedero, aunque parezca difícil, y mucho menos cuando nos lo aseguran personas serias y al parecer bien informadas, pero siempre hemos entendido y seguimos entendiendo que para llegar á la consecución de la proposición del concejal Sr. Serrano Alcázar, tienen que concurrir necesariamente multitud de circunstancias favorables y conseguir unificar no pocas voluntades y criterios, que estimen adecuado el pun-

to elegido para construir el nuevo Matadero.

Muy posible es que se orillen muchos de los inconvenientes que precisamente ha de ofrecer el edificar el indicado Matadero en el lugar que ocupa el Circo-Villar, pero quién puede dar como seguro, que las comisiones y la mayoría de la grey concejil, estimarán como bueno y aceptarán un sitio tan próximo á la ciudad para levantar un edificio que aunque se dotase de las aguas necesarias á su limpieza y valde, existirían siempre los pestilentes y antigénicos olores que producen los despojos y detritus de las reses que se sacrifican?

La Junta de Sanidad será la primera que sin prejuicio alguno, se opondrá en su dictamen, cumpliendo con el deber de velar por la higiene de la población, á que se utilice punto tan céntrico para la edificación del indicado Matadero, existiendo terrenos más apropiados, como los adquiridos por D. Juan de la Cierva, en el partido de San Benito.

Por estas y otras razones que daremos á conocer oportunamente, no pasamos á creer á pesar de la bondad del proyecto—al decir del Sr. Serrano Alcázar—que esa mejora de que tan necesitada se halla Murcia, se realice en donde se encuentra emplazado el teatro Circo, y no lo creemos, porque como decimos anteriormente, no ha de ofrecer las condiciones de sa-

lubridad necesarias, ni el convenio que se haga, las ventajas económicas imprescindibles á una corporación que vive en la más lamentable inopia.

LA MUJER PROPIA Y LA AJENA

CUENTO QUE PARECE HISTORIA

Daniel Carbonell, era un joven elegante, que visitaba los altos salones de la aristocracia, se codeaba con grandes de España, con generales y con ministros; era lo que hoy se llama un *spornant* bien trajeado, y de fortuna, al parecer.

Daniel Carbonell, se decía catalán, *herey* de altas casas, de afortunadas riquezas, que esperaba poseer á la muerte de los suyos.

Daniel, encontró en uno de los salones que frecuentaba á una *pu-billa*, andaluza, huérfana, heredada, que vivía mártir, bajo la férula de un tutor, y que como en los de las comedias de Moratin, no quería tuviera amores mas que con él, que con sus setenta años pretondía á una muchacha de veinte. ¡Horror!

Así las cosas, Daniel que era listo, fomentaba sus amores con Serafina de Sandoval.

Y Serafina, que veía en Daniel la realidad de un sueño, se doblegó y entregó, y *fnis coronat opus*.

Se fugó de la casa del tutor, y se fué con el amante fascinador que le ofrecía horizontes de color de rosa.

Y el *fnis coronat opus*, fué la epístola de San Pablo.

Y como Daniel era listo, vió en Serafina un porvenir, recordó aquello del poeta:

Ya sabe el más insensato
que la vida es un momento,
el amor un sentimiento
y el matrimonio un contrato.

Y se contrató de marido como pudiera haberse contratado de revisor de tranvías.

Daniel, cuando se casó, resolvió el problema de su vida, y se hizo marido.

Serafina, inicante ó de corazón de ángel, se entregó á su esposo en cuerpo y alma, pero Daniel no comprendió el sacrificio de su mártir y empezó á desdeñarla en los albores de la luna de miel.

Ella se esforzaba por complacerle, y no pudiendo traerle al redil, se

abandonó en su tocador, se hizo adusta y consiguó ser indiferente. Daniel, en tanto, jugaba en el casino el patrimonio de su mujer, conquistó á una desgraciada como querida y ésta, como era lista, le dominó, le sugestionó y hasta le dió el *sapa sapa* de las filipinas, y le hizo suyo.

La pobre Serafina, enfermó; su hijo, nacido en la época de sus amores, murió; y sola en el mundo, sin hijo y sin marido, ella también, pagando á la tierra su tributo, subió al cielo, á la región de los mártires.

Daniel, sin trabas del matrimonio ni paternidad, siguió conservando á su querida que soñaba con ser su esposa, cosa difícil, porque Daniel, que no tenía corazón, si no amó á la mujer propia, tampoco amaba á la ajena.

Y así pasaron los años, Daniel se hacía viejo, su querida también. Y sus amigos le decían: ¿Por qué no te casas?

Y el respondía, porque si me caso, ya no tendré á donde ir.

Belipe Blanco de Ibañez.

ESPAÑA HISTÓRICA

XIV LÉRIDA

La fundación de Lérida tuvo origen en una de las épocas más lejanas á nuestra historia.

Poblada por los antiguos Héretes, que la llamaron Herda, fué cabeza de estos pueblos y muy célebre bajo el gobierno de sus régulos, de los cuales fueron los últimos Indibil y Mandonio, muriendo el primero en una batalla y siendo el último entregado por sus mismos soldados á los Romanos.

Lérida fué famosa en las guerras civiles de los Romanos, cuando la escogieron los capitanes de Pompeyo, Afranio y Petrea, para luchar contra César y los de su partido.

Augusto César hizo á Lérida municipio, y habiendo caído después en poder de los Arabes, fué conquistada en 1149 por Ramón Berenguer, último conde de Barcelona.

El Rey D. Jaime II fundó en Lérida por los años de 1300 una Universidad, de la que fueron discípulos San Vicente Ferrer y el papa Calisto III.

Cerca de Lérida, y en un sitio llamado las Horcas por 3 postes ó

